零售商品购进的核算（一）教学设计
	授课题目
	         零售商品购进的核算（一）
	教学单元

学    时 
	2［  √  ］

4［      ］

	教学目标
	［知识目标］：

了解零售商品流转的特点，掌握零售商品购进的核算。

	
	［能力目标］：

能进行零售商品购进的会计处理。

	
	［素质目标］：

1.培养学生分析问题解决问题的能力；

2.培养学生的业务处理能力；

3.树立学生爱岗敬业、诚实守信、客观公正的职业道德。

	重  点

难  点
	重点：零售商品购进的核算
难点：对“商品进销差价”账户的理解


	教学方法
	讲授法、对比法、归纳法

	能力训练

（作业）
	见作业题签

	教学体会
	

	授课班级
	授 课 时 间 及 地 点

	
	      年      月       日 （星期     ）第       节，    楼       室

	
	      年      月       日 （星期     ）第       节，    楼       室

	
	      年      月       日 （星期     ）第       节，    楼       室

	
	      年      月       日 （星期     ）第       节，    楼       室

	
	      年      月       日 （星期     ）第       节，    楼       室


	教学环节
	教    学    内    容
	备  注

	导入新课

（5分钟）

讲授新课

（75分钟）

巩固练习（5分钟）

课堂小结

（4分钟）

作   业

（1分钟）
	1.零售商品流转都有哪些业务的核算？

   2.零售商品流转的特点？

第二章   商品流转的售价核算

第一节   概述
从事零售业务的商品流通企业一般实行“售价记账，实物负责制”，这是零售企业特点所要求的，也是商品流通企业会计的特色之一。通过学习要明确“售价记账，实物负责制”的主要内容，掌握“商品进销差价”账户的性质，熟悉零售商品购进、销售、储存中商品溢缺的核算方法，包装物增重、减重、商品调价、削价的会计核算方法，掌握已销商品进销差价的计算和结转方法。同时，还要了解部分经营鲜活商品的零售企业以及超市核算和管理的特殊方法。
    在商品流通企业中，有一大批直接为消费者服务的零售商店，有的规模庞大，商品品种齐全；有的规模虽小，但网点分散，遍布城乡。它们有一个共同的特点，就是交易频繁零星，不可能也不需要填制交易凭证，绝大多数交易“一手钱，一手货”，结算不通过银行，少量的交易通过消费信用卡结算。这类企业的商品流转普遍采用售价核算，并有一整套相应的管理办法，称为“售价记账，实物负责制”，这一核算方法的基本要点已在前面讲述，这里不再重复。
零售商品流转的特点
经营商品品种繁多，规格齐全。
交易次数频繁，而数额零星，销售对象主要是广大消费者。
销售时，一般是“一手钱，一手货”，一般不填制销货凭证。
销货部门对其所经销的商品负有物资保证责任。
库存商品的核算方法—售价金额核算，实物负责制
1. 建立实物负责制
2. 库存商品按售价记账
3. 设置“商品进销差价”账户
4. 加强商品盘点

    第二节 商品购进的核算

 一、商品购进的业务程序
    零售企业商品购进，一般以本地为主，为满足不同消费者的需要，扩大货源，增加花色品种，也从外地购进商品。本地商品购进，通常采用“提货制”或“送货制”。货款结算一般采用支票结算方式，也可采用银行本票和商业汇票结算。外地商品购进，通常采用“发货制”，货款结算方式一般采用银行汇票、委托收款、汇兑或商业汇票结算方式。在市场经济迅速发展的今天，为了推销商品，减少流通环节，生产企业采用“送货制”方式向零售商店供货越来越多。不论采用何种商品交接方式，在商品到达后都应由实物负责人根据“发货票”所列内容逐一点清商品数量。检查商品质量，核对商品编号、品名、数量、单价和金额无误后，填制“商品验收单”(如下表)一式数联，其中一联连同“发货票”一起送财会部门，据以审核人账。
商品验收单
  柜组：         年    月    日      编号：
    购进金额(不含税)

    售价金额(含税)

商品编号
商品名称
  单位
  数量
  单价
  金额
  数量
  单价
  金额
商品进销差价
    二、商品购进的账户设置
    商品存货实行售价金额核算，在商品购进时，除设置“在途物资”、“库存商品”、“应交税费”等账户外，还应设置“商品进销差价”账户。
    “商品进销差价”账户是资产类账户，也是库存商品账户的备抵调整账户。核算商品流通企业采用售价核算的商品售价与进价之间的差额，实行增值税以后，它包含进销差价及应纳销项增值税两部分内容。贷方登记企业购进、加工收回以及销货退回等原因增加的库存商品按含税售价大于进价的差额；借方登记商品加工付出、商品短少、转作出租商品等含税售价大于进价之间的差额，以及已销商品的进销差价；该账户的余额一般在贷方，表示库存商品应保留的含税售价与不含税进价的差额，期末库存商品账户余额抵减商品进销差价账户余额后的差额，即为库存商品的进价金额。该账户按商品类别或实物管理负责人进行明细核算。
    

三、商品购进的核算
    （一）同城商品购进的核算。同城商品购进，货款结算和验收商品，一般可在同一天内完成。财会部门根据实物负责人转来的“商品验收单”、“发货票”和付款凭证入账。
例：某零售商店从本市批发企业购进商品一批，进价总额2 000元，进项税额340元，含税售价总额3 510元，货款和增值税以银行存款支付，商品由某实物负责人验收无误，财会部门根据有关凭证，作会计分录如下：
借：在途物资——××企业   2000

应交税费——应交增值税(进项税额)   340
        贷：银行存款等    2340
借：库存商品——某实物负责人    3000

贷：在途物资——××企业   2000

商品进销差价——某实物负责人  1000
    若采用分期付款购进商品，货款结算采用商业汇票结算方式，则通过“应付票据”账
户进行核算。
    （二）异地商品购进的核算。异地商品购进如果商品采用“发货制”交接方式，货款结算和验收商品一般不在同一天内完成，通常会发生“先付款，后验货”；“先验货，后付款”和“验货、付款同一天完成”等三种情况。
  1．先付款、后到货。
  例：某企业向外地某批企业购进商品一批，进价总额14000元，进项税额2380元，代垫运杂费410元，货款结算采用托收承付结算方式，该批商品含税售价总额19890元。
 A．银行转来托收承付结算凭证，承付货款时，作会计分录如下：
    借：在途物资——××企业    14410

        应交税费——应交增值税(进项税额)   2380

        贷：银行存款    16790

 B．收到商品，根据实物负责人验收单和有关凭证作会计分录如下：
    借：库存商品——某实物负责人    20300

        贷：在途物资——××企业    14410

            商品进销差价——某实物负责人   5890

  2．先验货、后付款。
  例：仍按上例在商品运到验收入库，结算凭证未到，货款未付时，为简化核算，可不作账务处理，但月末仍未付款，应按暂估价人账，作会计分录如下：
    借：库存商品——某实物负责人    19890

       贷：应付账款——某单位    14000

          商品进销差价——某实物负责人    5890

  下月初用红字冲回，作会计分录如下：
    借：库存商品——某实物负责人    1198901

       贷：应付账款——某单位    1140001

          商品进销差价——某实物负责人 258902   

    在接到银行转来托收凭证，承付货款时，作会计分录如下：
    借：库存商品——某实物负责人    20300

        应交税费——应交增值税(进项税额)    2380

       贷：银行存款    16790

           商品进销差价——某实物负责人    5890

   3．验货、付款同一天完成。如果验收商品和承付货款或已开出、承兑商业汇票在同
一天完成，会计分录同本地商品购进的核算。
练习：1. 某企业向外地某批企业购进商品一批，进价总额10 000元，进项税额1 700元，代垫运杂费500元，货款结算采用托收承付结算方式，该批商品含税售价总额145000元。款付货未到。
2.商品到达，由百货组验收

提问学生归纳本节课的知识点

见  作业题签

	找4名学生回答

讲授法

案例教学法

归纳法


结转已销商品进销差价；商品短缺、加工付出、削价及调价减值而注销差价时，记借方。





商品购进、溢余、加工收回、销货退回、调价增值等发生差价时，记贷方。





期末“库存商品”应保留的进销差价
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